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Θέμα:  Απάντηση  στη  με  αρ.  πρωτ.  420/23.10.2024  ερώτηση
κοινοβουλευτικού ελέγχου με θέμα: «Σοβαρές ανατιμήσεις βασικών
αγαθών σε βάρος των καταναλωτών χωρίς κυβερνητικές λύσεις»

Σχετ: Το  με  αρ.  πρωτ.  157138  ΕΞ  2024/ΥΠΕΘΟΟ  25.10.2024
έγγραφο του Γραφείου Νομικών και Κοινοβουλευτικών Θεμάτων

Σε  απάντηση  στη  με  αρ.  πρωτ.  420/23.10.2024  ερώτηση  κοινοβουλευτικού
ελέγχου, η οποία διαβιβάστηκε στην ΑΑΔΕ με το ανωτέρω σχετικό έγγραφο, σας
γνωρίζουμε τα ακόλουθα ως προς τα τιθέμενα σε αυτή ζητήματα αρμοδιότητας
της Γενικής Διεύθυνσης Φορολογίας (ΓΔΦ) και ειδικότερα ως προς  τη μείωση των
συντελεστών ΦΠΑ  στα βασικά είδη διατροφής (ερώτημα 2):

1.  Θέματα που σχετίζονται  με την εφαρμογή του Φόρου Προστιθέμενης Αξίας
(ΦΠΑ) διέπονται από τις διατάξεις του Κώδικα ΦΠΑ (ν. 5144/2024, Α΄162), ο
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οποίος  αποτελεί  ενσωμάτωση  στο  εσωτερικό  δίκαιο  της  χώρας  μας  των
διατάξεων  της  Οδηγίας  2006/112/ΕΚ  του  Συμβουλίου  της  28ης  Νοεμβρίου
2006 σχετικά με το κοινό σύστημα φόρου προστιθέμενης αξίας (ΦΠΑ), η οποία
έχει υποχρεωτική εφαρμογή για τα κράτη μέλη της ΕΕ.

Με τις διατάξεις του άρθρου 98 της ως άνω Οδηγίας καθορίζονται οι μειωμένοι
συντελεστές ΦΠΑ που μπορούν να εφαρμόζουν τα κράτη μέλη της Ευρωπαϊκής
Ένωσης σε παραδόσεις συγκεκριμένων κατηγοριών αγαθών που περιλαμβάνονται
στο Παράρτημα ΙΙΙ της Οδηγίας αυτής.

2.  Οι  διατάξεις  της  ανωτέρω  Οδηγίας  ενσωματώθηκαν  στην  εθνική  μας
νομοθεσία, με το άρθρο 26 του Κώδικα ΦΠΑ, στο οποίο ορίζονται οι συντελεστές
ΦΠΑ,  οι  οποίοι  εφαρμόζονται  στις  συναλλαγές,  ενώ,  στο  Παράρτημα  ΙΙΙ  του
Κώδικα καθορίζονται τα αγαθά και οι υπηρεσίες που υπάγονται σε μειωμένο ή
υπερμειωμένο  συντελεστή  με  αναγραφή,  στο  Κεφάλαιο  Α΄“Αγαθά”,  των
δασμολογικών κλάσεων για λόγους πλήρους αποσαφήνισης.

Σύμφωνα με τις  ως  άνω διατάξεις,  ο  συντελεστής  ΦΠΑ ορίζεται  σε  24% στη
φορολογητέα  αξία.  Για  τα αγαθά και  τις  υπηρεσίες  που περιλαμβάνονται  στο
Παράρτημα ΙΙΙ του Κώδικα ΦΠΑ, ο συντελεστής του φόρου ορίζεται σε 13%, ενώ
για  τα  αγαθά  ή  τις  υπηρεσίες  για  τα  οποία  υπάρχει  ειδική  πρόβλεψη  στο
Παράρτημα ΙΙΙ του εν λόγω Κώδικα, ο συντελεστής του φόρου ορίζεται σε 6% και
σε 4% κατά περίπτωση.

3. Στο πλαίσιο αυτό και με στόχο τη στήριξη των πολιτών και των επιχειρήσεων, η
πλειοψηφία των αγαθών και τροφίμων που καλύπτουν βασικές βιοτικές ανάγκες,
υπάγεται στον μειωμένο (13%) ή υπερμειωμένο (6%) συντελεστή ΦΠΑ, σύμφωνα
με τις διατάξεις του Κεφαλαίου Α΄ «Αγαθά» του Παραρτήματος ΙΙΙ  του Κώδικα
ΦΠΑ. 

Ειδικότερα,  στον  μειωμένο  συντελεστή  ΦΠΑ 13% υπάγεται  η  πλειοψηφία  των
βασικών  ειδών  διατροφής,  όπως  το  κρέας,  το  γάλα  και  τα  προϊόντα
γαλακτοκομίας,  τα  βρώσιμα  λαχανικά  και  φυτά,  οι  καρποί  και  τα  βρώσιμα
φρούτα, τα ψάρια, τα δημητριακά, ο καφές, το τσάι, τα μπαχαρικά, το αλάτι, το
ελαιόλαδο, καθώς και η πλειοψηφία των λαδιών, τα αυγά πτηνών, το φυσικό μέλι,
καθώς και  τα βρώσιμα προϊόντα ζωικής προέλευσης που δεν κατονομάζονται
αλλού (Δ.Κ. 0401, 0402, 0403, 0404, 0405, 0406, 0407, 0408, 0409, 0410). 

Επιπλέον,  στον  ίδιο  μειωμένο  συντελεστή  ΦΠΑ  13%  υπάγονται  τα
παρασκευάσματα με βάση τα δημητριακά, τα αλεύρια, τα άμυλα κάθε είδους ή
το γάλα, περιλαμβανομένων των παρασκευασμάτων για τη διατροφή των βρεφών
και παιδιών, συσκευασμένων για τη λιανική πώληση και τα είδη ζαχαροπλαστικής
(Δ.Κ. 1901, 1902, 1903, 1904,1905).

4. Λοιπά ζητήματα που τίθενται στη εν λόγω ερώτηση, καθώς και ζητήματα που
σχετίζονται  με την τροποποίηση του υφιστάμενου νομοθετικού πλαισίου,  όπως
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αυτού που αφορά στους συντελεστές ΦΠΑ, δεν εμπίπτουν στις αρμοδιότητες των
υπηρεσιών της ΑΑΔΕ και εξετάζονται αρμοδίως. 

ΜΕ ΕΝΤΟΛΗ ΔΙΟΙΚΗΤΗ
Η Προϊσταμένη της Διεύθυνσης Επικοινωνίας

Γεωργία Τσέτσου
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